
Historia 5 

Sprawdzimy notatkę z ostatniej lekcji: 

1. Następcą Henryka Brodatego był Henryk Pobożny. 

2. Najazd Mongołów 

a) Przywódca Czyngis- chan 

b) Spustoszyli południową część Polski 

c) Bitwa pod Legnicą w 1241r.  

d) Śmierć Henryka Pobożnego 

3. Kto chciał zjednoczenia? 

- książęta, bo każdy chciał rządzić całym państwem 

- chłopi i mieszczanie , bo mieli dosyć wojen, chcieli obrony przed najazdami i nie chcieli mieć 

mniej praw od niemieckich osadników 

4.  Rola Kościoła w zjednoczeniu państwa 

a) kościół odczuwał rozbicie : 

- diecezje były w granicach różnych księstw 

-cierpiał z powodu wojen 

b) duchowni czuli się Polakami 

c) kult patronów Polski: św. Wojciecha i św. Stanisława 

d) dbanie o Polską kulturę  przez pisanie kronik  np. „Kronika polska” Wincentego Kadłubka 

Cel: charakterystyka zjednoczenia państwa polskiego na przełomie XIII i XIV wieku, wskazując na rolę 

władców piastowskich 

NaCoBeZu: 

- uczeń zna daty 1295r. 1296r., 1300r.,1305r., 1308r., 1309r.1320r.,1331r. 

- uczeń zna postacie: Przemysł II , Wacław II, Władysław  Łokietek 

- umie przedstawić  okoliczności koronacji Przemysła II, koronacji Wacława II i koronacji Władysława 

Łokietka 

Temat: Zjednoczona Polska. 

Zaczniemy od krótkiego filmiku z tego tematu. Dzisiaj Co za historia [odc.8] - Władysław I 

Łokietek - Zjednoczenie Królestwa Polskiego 

https://www.youtube.com/watch?v=jNfzszfSXnE  

 

Proszę uważnie obejrzeć film. 

https://www.youtube.com/watch?v=jNfzszfSXnE


Przeczytaj temat w podręczniku od str. 181 do str.185 

Na podstawie filmu i tekstu i w podręczniku od str.181 do 185 uzupełnij  poniższy tekst, który 

jednocześnie jest notatką w zeszycie i KARTĄ PRACY . Zadania z karty pracy należy rozwiązać w 

zeszycie , zrobić zdjęcie i przesłać. TERMIN :  14.05.2020 

Zdjęcie przesyłamy na adres : i.wroblewska@spjutrosin.edu.pl lub na moje konto na Messengera. 

Otwieramy zeszyty i przepisujemy  zadania uzupełniając je wiedzą z filmiku lub pracując z 

podręcznikiem (str181-185). 

KARTA PRACY  (max. 26 pkt) 

Zad.1 (3 pkt) 

Przeczytaj tekst źródłowy, a następnie dokończ zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi 

spośród podanych. 

Tekst źródłowy 

I choć król Przemysł (...) nie wiedział zupełnie, jacy wrogowie i w jakiej liczbie go napadli, 

(...) jako mąż odważny i znany z siły, napada na wrogów ze swoimi ludźmi (...), a starłszy się 

z nimi, wielu (...) rani lub zabija. (...) Ugodzony licznymi strzałami i ciosami miecza (...) pada 

(...) na pół żywy (...). Ale kiedy go Sasi [tj. Niemcy] usiłowali dowieźć cało do swego kraju i 

(...) półżywego wskutek wielkiej liczby śmiertelnych ran wsadzili na konia, książę okazał się 

zbyt słaby, by (...) go można było przewieźć (...). Ponieważ (...) nie było żadnej nadziei, żeby 

król przeżył do jutra, [Sasi] z wściekłością rzucają się na związane (...) ciało, przeszywają je 

wielokroć sztyletami i w najokrutniejszy sposób mordują (...). 

Jana Długosza Roczniki, czyli Kroniki sławnego Królestwa Polskiego, XV w. 

1. Zgodnie z przekazem kronikarza król Przemysł 

a) zginął na początku walk. 

b) uciekł w chwili ataku wroga. 

c) wiedział, kto go zaatakował, i dlatego napadł na swych wrogów. 

d) nie wiedział, przez kogo został zaatakowany, ale rzucił się do walki. 

2. Autor tekstu charakteryzuje postawę króla określeniem: 

a) brutalny. 

b) odważny. 

c) szaleńczy. 

d) strachliwy. 
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3. Wrogiem atakującym Przemysła 

a) okazał się tłum. 

b) okazali się Sasi. 

c) okazali się jego ludzie. 

d) nie wiadomo kto był – nie zostało to określone w tekście. 

Zad.2 (9 pkt) 

Wpisz literę umieszczoną przed imieniem każdego króla Polski przy wydarzeniach, które go 

dotyczą. 

a)   

 

……… Jego rycerze zajęli Małopolskę , a potem Wielkopolskę i Pomorze Gdańskie. 

........   Rządził w Wielkopolsce i na Pomorzu Gdańskim. 

……   Starał się odzyskać Pomorze Gdańskie na procesie w Inowrocławiu. 

……. Wprowadził urząd starosty. 

……. Stoczył bitwę pod Płowcami. 

……. Został zamordowany. 

……. Opanował Małopolskę, Kujawy, Pomorze Gdańskie i Wielkopolskę. 

……. Obsadzał stanowiska w państwie Czechami i Niemcami. 

…….. Krzyżacy odebrali mu Pomorze Gdańskie. 

Zad.3 (8 pkt) 

Uzupełnij kalendarium. 

1295 r. Książę ……………………… został koronowany na króla Polski. 

1296 r. Napastnicy nasłani przez władców ………………………… zamordowali króla 

Polski. 

1300r. Król Czech …………………………….. został koronowany na króla Polski. 

1305r. zmarł król Czech i Polski ……………………. 

1308r. Krzyżacy dokonali rzezi ………………………… i zajęli to miasto. 

a)Przemysł II b) Wacław II c) Władysław 

Łokietek 



1309r.  Krzyżacy opanowali ………………………….. 

1320r. ........................................................ został koronowany na króla Polski. 

1331r. Polacy stoczyli z Krzyżakami nierozstrzygniętą bitwę pod ……………. 

Zad.4 (6 pkt) 

Przeanalizuj poniższą mapę (kolorowa jest w podr. str. 185) , a następnie wykonaj polecenia. 

 

 
 

 
a) Podaj nazwy dwóch obszarów, które Polska utraciła na rzecz państwa zakonnego. 

…………………………………………….………………………………………………………… 

 

b) Wymień terytoria, które posiadał Władysław w momencie koronacji na króla Polski. 

 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

c) Wymień nazwę jednej ziemi należącej do Polski przed rozbiciem dzielnicowym, która nie znalazła 

się w granicach Polski w 1320 r. 

…………………………………………………………………………………………………………… 


